

# 厦门五洲客 门纳万顷涛

厦门经济特区40年发展纪实

## 特区40年

新华社厦门9月21日电(记者康淼、付敏、赵文才)1980年10月,国务院批准设立厦门经济特区,这片土地翻开了开放发展新篇章。如今,40载岁月峥嵘,乘着改革开放的春风,曾经硝烟弥漫的海防前线,正向着一座高素质高颜值现代化国际化城市迈进。

### 开放之门

湖里,2.5平方公里,这是厦门经济特区的原点。1981年10月15日,随着工地上“轰”的一声巨响,烟雾升腾,厦门经济特区建设从此拉开序幕。

1982年初,印尼华侨陈应登与厦门市签订投资合同,成为在厦门经济特区独资设厂的第一位外商。“我是中国人,与其在国外办厂,不如来厦门办。”

40年来,一座座工厂如雨后春笋般在厦门经济特区拔地而起。跨国企业纷至沓来,戴尔、通用等世界500强企业纷纷“抢滩登陆”。

全球著名的飞机机身维修商新加坡科技工程有限公司,将第二个发动机维修工厂设在厦门,合资成立的厦门新科宇航公司近10年来保持30%的年复合增长率。“我们的客户已遍布印尼、泰国、印度等,厦门市在招商引资和互联互通方面的大力扶持,提振了企业进一步发展壮大的信心。”厦门新科宇航公司总经理林恬钦说。

40年来,厦门产业结构脱胎换骨。厦门自贸片区激活航空维修、集成电路、跨境电商等14个高质量发展平台,已成为全国第三大飞机融资租赁集聚区、第二大进口酒口岸、最大的一站式航空维修基地。

一个包围现代的厦门正与世界分享开放发展的成果。厦门美图公司以人工智能为驱动,围绕“美”创造了一系列如美图秀秀、美颜相机、美拍等软硬件产品,海外热度持续飙升,业务范围扩展至100多个国家和地区。

被誉为“钢铁驼队”的中欧(厦门)班列,已从最初的“一条线”发展为现在广布欧洲、中亚多国的“一张网”,累计开行逾800列,成为中国扩大开放的鲜明印记。51条以“丝路海运”命名的航线从厦门港始发,聚集港口、航运、物流、贸易、金融、信息等要素,连接四海,通达五洲。

40年来,厦门经济特区从曾经封闭的海防前线,成为备受国际资本青睐的开放之城,面积已是原来的600余倍。

### 创新之地

在8月底举行的厦门市电子信息产业发展大会上,厦门火炬高新区签约了戴尔服务器产业基地合作项目等11个项目,总投资206亿



▲9月3日,两名女子在厦门海滨沙滩漫步。新华社记者陈晔华摄

元,涉及智慧交通、新型显示、第三代半导体、服务器等细分行业。

“小而精是厦门企业的特点,很多细分市场的隐形冠军诞生在厦门。依靠创新动力,厦门聚集了一批高素质的企业集群,培育了2512家‘三高’企业。”厦门火炬高新区总工程师倪杰说。

从岛内不到1平方公里的“试验田”起步,伴随跨岛发展战略的深入实施,厦门火炬高新区如今发展为“一区九园”,已开发园区仅占厦门2%的土地面积,却贡献了全市43%的工业产值。

“厦门是一座创新创业之城。”厦门市发改委主任张志红说,厦门已拥有国家级高新技术企业1928家,占福建省40%左右,近年来,厦门又发力集成电路、生物医药等“三新”产业,培育形成平板显示、软件信息、航运物流等8条千亿元产业链。

企业创新活力不断激发的背后,厦门市市场经济体制改革不断推进。

改革国有资产管理体制,创造地方国企发展的骄人业绩;逐步建立特区金融体系,成立全国第一家中外合资银行;深化财税、价格流通体制改革;实行土地有偿转让和商业用地公开招标制度……

这是一块“试验田”。特区建设以来,厦

门一直肩负着为国家改革开放试验探路的使命,锻造了其开放包容的胸襟和敢闯敢试的胆识。

### 文明之城

筼筜湖,厦门繁华市中心的城市湿地公园,被誉为厦门“城市会客厅”。这里花团锦簇,水清岸绿,白鹭齐飞,人与自然和谐共生。很难想象40年前,路人在筼筜湖畔都是掩鼻而过。

“筼筜湖原是筼筜港,20世纪70年代由于大规模移山填海、围湖造堤,成为内湖,水体交换动力缺失,造成湖水发臭、鱼虾绝迹。”

筼筜湖保护中心主任魏道军说,特区建设以来,厦门市打响了筼筜湖环境整治大仗。

经过5期综合治理,如今筼筜湖彻底改头换面,其“引潮活水”技术还吸引日本人来取经。

一城春色半城花,万顷波涛拥海来。在保持经济发展“高素质”同时,厦门统筹推进生态、民生、文化等各领域协调发展,实现了城市内外兼修的“高颜值”。

城市开发建设中,为保护中华白海豚,厦门市不惜将跨海通道方案由大桥改为隧道,成本大幅增加;为保护白鹭专门保留大屿岛。

厦门高标准建设国家生态文明试验区,持续打造“花园里盛开的城市”:全市近六

成的陆域面积被划入生态控制线,空气质量稳居全国前列。

厦门城美,人也美。

每到周末或节假日,王忠武就会穿上红马甲,带上家人一起到游客最集中的中山路商业街做志愿服务。

“志愿服务已成为我们的一种生活习惯,在帮助他人的同时也提升了自己。”王忠武说。

像王忠武这样的注册志愿者,在厦门超过70万名,约占常住人口总数的六分之一。

2019年,厦门启动“爱心厦门”建设,将目光投向最需要帮助的社会群体,实施爱心助残、爱心敬老、爱心济困等五大行动。40多家“爱心屋”悄然出现在街头。

厦门荣膺全国文明城市“五连冠”,文明底色深刻印在一座城市的内核,外化成每个厦门人的行动。

开放包容文明的厦门也吸引越来越多外籍人士就业、定居。厦门官任社区居住着来自46个国家和地区的境外人士1500多名。厦门大学教授、福建省第一位获得在华永久居留权的美国人潘维廉说,厦门是一座美丽开放的花园城市,有着丰富的历史文化积淀,也有灿烂的现代文明。“我爱厦门,厦门就是我的第二故乡。一辈子、两辈子我都想住在厦门。”

# 回应“李心草案”六个疑问

昆明市办案机关接受新华社记者专访

新华社昆明9月21日电 9月21日,昆明市盘龙区人民法院依法对被告人罗秉乾过失致人死亡罪、附带民事诉讼原告人陈美莲提起的附带民事诉讼案进行一审公开宣判,以过失致人死亡罪判处被告人罗秉乾有期徒刑一年六个月,判令罗秉乾赔偿附带民事诉讼原告人陈美莲经济损失人民币63257元。

昆明市盘龙区人民法院审理查明,2019年9月8日,被告人罗秉乾与任某燊、李心草、李某某昊聚会。罗秉乾在案发当晚多次提议在不同地点连续饮酒。在李心草出现走路摇晃、坐立不稳、情绪不安等一般醉酒状况后,罗秉乾对李心草进行了劝慰和安抚,尽到了一定的照管、帮助义务。李心草在醉酒状态后期的一个多小时内,异常状况不断加剧,陆续出现胡言乱语、乱砸乱打、往自己头上泼水、以头撞桌、用啤酒瓶盖砸腕、跨越江边护栏等举动,辨别和控制能力明显下降。罗秉乾只是采取劝说等一般安抚行为,认为这样即可避免危害后果发生,没有采取相应的有效救助措施,而且为避免麻烦及承担救助费用,未采纳报警、送医的合理建议,采用打耳光的粗暴方式对李心草醒酒,致使李心草情绪更加不稳,最终造成李心草翻越江边护栏坠江溺亡的危害后果。另查明,被害人李心草死亡造成其亲属承担丧葬费、交通费、误工费等经济损失。

昆明市盘龙区人民法院认为,公诉机关指控被告人罗秉乾犯过失致人死亡罪的犯罪事实清楚,证据确实、充分,指控罪名成立,应依法惩处。鉴于罗秉乾在共同饮酒过程中,对醉酒的被害人李心草实施了一定的照管、帮助行为,犯罪情节较轻。罗秉乾有自首情节,依法可以从轻处罚。罗秉乾自愿认罪认罚,并签署具结书,可以依法从宽处罚。公诉机关所提量刑建议适当,法院予以采纳。附带民事诉讼原告人诉请中符合相关法律规定的经济损失予以支持。法院综合考虑罗秉乾的犯罪事实、性质、情节,对社会的危害程度及认罪悔罪态度,依法作出上述判决。

宣判后,被告人罗秉乾表示服判不上诉。被害人家属、人大代表、政协委员、新闻记者及部分群众旁听了案件宣判。

驾驶员解释等候一下;2时1分52秒,李心草拉开出租车右后门突然下车,穿过绿化带向盘龙江边跑去,李某某昊、罗秉乾见状先后追赶;2时2分4秒,李心草翻越江边护栏后坠江。李某某昊随即呼叫有人落水,罗秉乾和一名市民分别拨打110报警。

2时5分19秒,昆明市公安局110指挥中心接到报警后指令就近的警力出警搜救,同步通知盘龙江沿线派出所和市消防救援支队开展搜救,并通知120参与救援。20余名警力、消防队员以及现场群众迅速开展搜救工作,由于天黑、水流较急,未能发现李心草。当晚,盘龙公安分局鼓楼派出所得同一名饮酒的罗秉乾、任某燊、李某某昊三人及相关人员带回派出所询问调查。

9月8日下午,两室友因有事未能前往,任某燊邀约李心草(女,2000年11月出生,云南省师宗县人,任某燊同学、室友)从昆明某大学呈贡校区出发到达昆明市区恒隆广场逛街,于15时42分与罗秉乾、李某某昊(男,1997年3月出生,云南省开远市人,时为云南某大学大四学生,罗秉乾朋友)会合,后步行至金鹰国际购物中心逛街。

9月8日下午,四人在正义坊一火锅店就餐,未饮酒。饭后,经罗秉乾提议,四人连续到鼎新街一酒吧、江滨西路一酒吧饮酒,共饮用啤酒24瓶。22时38分,四人离开酒吧步行至交三桥地铁站,任某燊、李心草准备乘坐末班地铁返校,罗秉乾、李某某昊准备回租住房屋处。购票进站后未能赶上末班地铁,经罗秉乾提议四人决定找酒吧继续饮酒。23时03分,四人步行至盘龙江边滇源街“热度酒吧”,罗秉乾点了12瓶大瓶乐堡啤酒并主动请客购买了4杯“B52”调制鸡尾酒共饮近三个小时。在饮酒过程中,李心草逐渐出现醉酒反应,表现出烦躁不安的状态,陆续出现胡言乱语、拍桌子、砸物品等异常举动。期间,李心草先后五次走出酒吧均被扶回,其中第四次走出酒吧时到盘龙江边欲翻越护栏,被罗秉乾拉回,后同任某燊一起将其带回酒吧。

9月1日1时40分许,李心草第五次被罗秉乾等人扶回酒吧后,李某某昊提出拨打120送医、向警察求助等建议,罗秉乾未采纳,并李心草实施俯身贴近、掌掴等行为。

9月2时0分27秒,李心草第六次起身走出酒吧,李某某昊跟随李心草离开酒吧;2时0分38秒,李心草拦下一辆出租车坐到后排,李某某昊在车外左侧告诉驾驶员其朋友喝多了,让出租车先不要走;2时1分5秒,罗秉乾走出酒吧,向被该出租车堵住的后车

驾驶室解释等候一下;2时1分52秒,李心草拉开出租车右后门突然下车,穿过绿化带向盘龙江边跑去,李某某昊、罗秉乾见状先后追赶;2时2分4秒,李心草翻越江边护栏后坠江。李某某昊随即呼叫有人落水,罗秉乾和一名市民分别拨打110报警。

2020年1月29日,盘龙公安分局对犯罪嫌疑人罗秉乾以涉嫌过失致人死亡罪移送

盘龙区人民检察院审查起诉,对任某燊、李某某昊变更强制措施为取保候审。

三、为什么不追究任某燊和李某某昊刑事责任?

昆明市警方介绍,本案中,比较罗秉乾的行为,任某燊和李某某昊不是聚会的邀约组织者,对酒醉后的李心草有跟随、照顾等救助行为,未实施不当行为刺激酒醉的李心草,李某某昊还提出拨打120送医、求助警察等合理建议。2020年9月21日,盘龙公安分局认为任某燊、李某某昊不构成刑事犯罪,不予追究刑事责任,分别对二人解除取保候审,终止侦查。

四、为什么罗秉乾的行为不构成强制猥亵、侮辱罪?

昆明市警方介绍,在案件侦查初期,侦查机关提请检察机关批准逮捕的证据显示罗秉乾有涉嫌强制猥亵、侮辱罪的行为,检察机关对其作出了批准逮捕决定。

随着侦查的深入及证据的不断完善,对酒吧监控录像进行视频、音频的清晰化技术处理,对监控视频逐帧审查,并综合被告人供述、证人证言等证据,办案机关认为,罗秉乾为了安抚李心草和让其醒酒,对李心草实施俯身贴近、掌掴的行为,主观上没有猥亵、侮辱的意图,客观上没有触摸李心草隐私部位,不构成强制猥亵、侮辱罪。

五、案件前期调查取证过程中是否有履职不到位的情况?

昆明市警方介绍,昆明市纪检监察机关对盘龙公安分局及分局指挥中心、刑侦大队、鼓楼派出所等部门在案件前期处置、执法办案工作中存在履职不到位、执法行为不规范等违规违纪问题进行倒查,依照党纪党规和相关规定对16名民警分别作出了免职、降级、党内严重警告、诫勉等问责处理。

六、如何避免悲剧重演?

年轻的女大学生李心草醉酒溺亡是一起让人痛心的悲剧,记者采访过程中深切感受到,要避免悲剧重演,在聚会饮酒过程中应做到不酗酒,同饮人相互之间应当进行劝阻、提醒、照顾,这不仅是道德上的义务,也是一种法律上的义务。特别是对于酒醉或出现不良反应可能危及人身安全、生命安全的共饮人,应当及时劝解、照顾、通知家属,将其安全送回家或协助送往医疗机构救治,只有这样才能保护参与饮酒人的安全和利益。否则,相互之间漠不关心,推卸责任,不督不教,发生严重后果将承担相应的法律责任。

中医药发展面临着前所未有的机遇。中医药为疫情防控救治作出了重要贡献,“促进中医药振兴发展”被写入2020年政府工作报告。

中医药发展也面临不小的挑战,其中之一便是药品质量。中药成分和作用机理复杂,因而想要实现生产过程检测、保证成分稳定可控,进而提高药品质量,都不是容易的事情。

而这件不容易的事,扬子江药业每年开展质量月,已经坚持了27年。

**严把原料关:给药材找最合适“家”**

这里是地处关中平原中北部的陕西省富平县。一望无际的黄芩舒展着枝叶,宣告着成熟和收获的即将来临。

富平曾是国家级贫困县,也是扬子江药业集团公司江苏龙凤堂中药有限公司优质黄芩标准化种植基地所在地之一。仅富平县尹家村、孟家村两地,种植面积就超过1.3万亩以上,800多户贫困户因此有了入股分红,平均年收入增加3000元左右。

2015年7月,经过历史中药材道地性考证和主产区调研、环境、土壤分析等,龙凤堂把优质黄芩标准化种植基地建在了这里。

农民不懂技术,没掌握科学的种植知识,怎么办?

技术人员直接住在村里手把手教。

药材产地初加工条件不具备、不规范,怎么办?

企业一次性投入300多万元进行硬件改造。

种植基地采取“公司+合作社+基地”的经营形式,从种子筛选、种苗过程管理、除草、追肥、灭虫,到采收、加工,全部流程都按照龙凤堂的规定严格进行并上传到系统中,最大化实行质量全程管控。

这里的“系统”,是指龙凤堂自行研发的“中药材溯源系统”,作为所有联建基地的管理平台,从产地环境、物联网设备数据,到地块信息、药材生长阶段实景图,还有采收加工、仓储物流,都可以清楚显示。

截至8月底,龙凤堂在全国18个省的115个标准化基地都将逐步上线显示。

不仅如此,甘肃金台的板蓝根、江西抚州的灯芯草、内蒙古赤峰的黄芪、四川绵阳的麦冬……哪个地方出产的药材最好,扬子江就给原材料在哪里安家。

“我们既要保证药材的质量源头,又要响应国家精准扶贫的号召。”龙凤堂中药材基地负责人李虹说,“村民脱贫也有了盼头。”

**“上书”药典委员会:自信来自“我是做质量的”**

按照国家药典委员会惯例,当需要在药典中加入或修订某个品种时,会广泛征求相关药企意见,以制定出准确、合适的标准。

2019年5月,当在对药典委员会下发的硬脂酸镁标准进行复核操作时,龙凤堂员工施大为发现,项目“炽灼残渣”的标准“灼烧至灰化”被写成了“灼烧至炭化”。虽然只是一字之差,但“灰”和“炭”是两种不同形态,会导致不同的检测结果,这样带来的后果就是不合格的辅料将被投入使用,进而直接影响药品疗效。

施大为没有犹豫,将疑问报给了上去。

很快,国家药典委员会打来电话核实:“这次征求意见共涉及全国268家企业,只有你们一家提出了异议,是不是你们的操作做错了?”

施大为没有退缩:“我是做质量的,我相信我们的结果。”

经过证实,“灰化”没错,是编撰人员笔误。事后,很多人给施大为点赞,他仍然只说自己就是做这方面工作的,“只想把质量做得更好。”

**5年20项国际金奖:“质量管理梦之队”不负盛名**

这种事情在扬子江药业并不稀罕,质量管理小组(简称QC小组)就是专门给药品质量挑刺的。

比如关于中药材中磷化铝含量的检测方法。

绝大多数药材在贮存过程中都会生虫,为了杀虫,一般会选择用磷化铝放置在其中,但国家针对药材中磷化铝含量的标准和检测并没有一个统一的控制方法。

发现这一问题后,基于药材本身的安全性考虑,扬子江药业集团公司江苏制药股份有限公司化验室主管陈小燕想通过实验摸索和建立一套针对中药材中磷化铝含量的检测方法。

陈小燕说:“怎么保证药材附着的残留量是在人体可以接受的范围内?首先一定是要能够比较准确的去检测出来